Schunelleinstieq in die lineare
Algebra

In diesem Kapitel ...
Ermitteln, was linear an dieser Algebra ist

Aus technisch-naturwissenschaftlichen Problemen Gleichungen zaubern

Lineare Gleichungen und einfache Gleichungssysteme lsen

D ieses Kapitel bietet Ihnen einen sanften Einstieg in die Ubungsaufgaben zur linearen
Algebra. Es geht zum einen darum, dass Sie erkennen, worin die Linearitit einer Frage-
stellung besteht. Dazu werden Sie aus Problemen des Alltags systematisch Gleichungen erzeu-
gen. Zum anderen diirfen Sie bereits einfache lineare Gleichungen und Gleichungssysteme
losen.

Wenn Sie sich bereits zu thgrem berufen fithlen, konnen Sie dieses Kapitel auch gefahrlos
tiberspringen und gleich mit Ubungen zu komplexen Zahlen in Kapitel 2 fortfahren.

Was die Algebra linear macht

Es gibt ein sehr wichtiges Kriterium, um zu beurteilen, ob ein gegebenes Problem mit Hilfe
der linearen Algebra mathematisch formuliert werden kann.

Ein lineares Verhiltnis liegt vor, wenn die vorkommenden Grof3en gleichbleibend
proportional sind.

Dabei muss eine Variable nicht unbedingt genau so grof3 sein wie die andere, aber wenn fiir
einen konkreten Wert von x der Wert von y, sagen wir, dreimal so grof3 ist, muss das auch
fur alle anderen Werte von x gelten.

In mathematischer Schreibweise ist eine Funktion f /inear, falls folgende Bedingungen zu-
treffen:

Vx,y: flix +y) = fix) + fy) sowie Vx,k: flk-x)=k-flx)

Das Symbol V bedeutet »fiir alle«.

Spater wird Thnen auch 3 begegnen, was »es existiert (mindestens) ein« bedeutet.

Das ist doch gar nicht so schwer, oder? Die Musteraufgabe wird Ihnen helfen, die anschlief3en-
den Ubungsaufgaben zu bewiltigen.
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Beispiel

Sie finden in einem Backrezept als Mengenangabe fiir einen Teig den Satz »125 g
Mehl und 75 ml Milch reichen fiir 3 Portionen«. Handelt es sich bei Mehl, Milch
und den Portionen um ein lineares Verhaltnis?

Lisung

Die Antwort lautet: »Ja«! Sie erkennen die Linearitit an dem, was sich dndert, wenn Sie
beispielsweise die doppelte Anzahl an Portionen backen mdchten. Dann benétigen Sie ent-
sprechend die doppelte Menge an Zutaten, also 250 g Mehl und 150 ml Milch.

Aufgabe 1

Als erfahrener Autofahrer wissen Sie, dass sich der Bremsweg vervierfacht, wenn Sie mit dop-
pelter Geschwindigkeit unterwegs sind. Verhalten sich Geschwindigkeit und Bremsweg somit
linear?

Aufgabe 2

Sie schenken sich geniisslich eine Tasse Kaffee ein, wihrend Sie {iberlegen: verhilt sich das
Volumen an Kaffee in der Tasse linear zur bendtigten Einschenkzeit? Was ist mit der Hohe
des Kaffeespiegels? Ist er linear zur eingefiillten Menge?

Aufgabe 3

Ein Bio-Bauer hilt in seinem Garten 10 freilaufende Hiihner, die im Durchschnitt 50 Eier in
der Woche legen. Was geschieht, wenn der Bauer seinen Bestand auf 20 Hiithner aufstockt?
Verhalten sich Gesamtzahl der gelegten Eier und Anzahl der Legehennen linear?

Aufgabe 4

Eine Funktion f erfiille folgendes Gesetz fiir alle x und y aus R:
flx -y) =fx) - Ay)

Ist £ damit linear?

Was ist mit der Funktion g, fir die gilt:

gx-y)=gx) +9)

Ist g unter diesen Umstanden linear?
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Einfache Probleme angehen

Nachdem Sie sich Gedanken {iber Linearitit im Allgemeinen gemacht haben, geht es nun
daran, konkrete Aufgabenstellungen in Form von linearen Gleichungen zu notieren. Dabei
dirfen sich beliebig viele unbekannte Variablen in der Gleichung »tummeln«.

Beispiel

In ein Becken wird tiber zwei unterschiedliche Rohre permanent Wasser ein-
geftillt. Zugleich flief3t eine Menge an Fliissigkeit durch ein Abflussrohr aus dem
Becken. Dabei steigt die Wassermenge im Becken permanent um 10 Liter pro
Stunde. Stellen Sie eine lineare Gleichung auf, die diese Situation adaquat be-
schreibt!

Lisung

Zuerst benoétigen Sie einige Variablen. Wenn Sie die Kapazitaten der beiden Zuflussrohre mit
x und y beschreiben und z fiir das Abflussrohr steht, konnen Sie folgende Gleichung ansetzen:
x +y — z = 10. Durch das negative Vorzeichen signalisieren Sie den Fluss aus dem Becken
hinaus.

Aufgabe 5

Vier Fahrzeuge begegnen sich auf einer mehrspurigen StrafRe. Das Motorrad ist zusammen
mit dem LKW genau so schnell wie die beiden entgegenkommenden PKW. Wie lautet die
lineare Gleichung hierzu?

Aufgabe 6

Ein Bagger schafft 70 Kubikmeter Erde pro Stunde. Der Bauleiter tiberlegt, zwei weitere Bag-
ger anzufordern, um auf den benétigten Aushub von 300 Kubikmeter pro Stunde zu kommen.
Stellen Sie diese Situation als lineare Gleichung dar!

Aufgabe 7

Eine elektrische Schaltung verfiige tiber 2 feste Widerstande, der eine mit 150, der andere mit
50 Ohm sowie zwei Drehwiderstiande, die in Reihe geschaltet sind. Wie sieht die zugehorige
lineare Gleichung fiir einen Gesamtwiderstand von 400 Ohm aus?

Aufgabe 8

Zwei Funktionen f und g seien linear. Was konnen Sie dann tiber f(g(x + y)) sagen?
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Auflisen von linearen Gleichungen

Was niitzen Ihnen die tollsten linearen Gleichungen, wenn Sie diese nicht 16sen? Findet sich
dort lediglich eine einzige Variable, ist das Ergebnis eindeutig.

Die Losung der allgemeinen linearen Gleichung a - x + b = ¢ lautet:

x:C;b mit a # 0

Beispiel

Die Sonneneinstrahlung an einem schonen Vormittag betrage 1,1 Kilowatt pro
Quadratmeter. Welche Kollektorfliche an Solarzellen benotigen Sie mindestens,
wenn Thr Bedarf 22 Kilowatt betragt?

Lisung

Zuerst setzen Sie die lineare Gleichung aus den Gréf3en im Text an. Entweder, Sie schreiben
alle Einheiten zu den jeweiligen Werten oder gar keine. Das konnte zum Beispiel so aussehen:

1,1 % -x =22 kW
Anhand der Einheiten erkennen Sie gleich, dass x eine Angabe in Quadratmetern macht. Die
reine Gleichung ohne Einheiten ist noch wesentlich tibersichtlicher: 1,1 - x = 22. Die Division
von 1,1 auf beiden Seiten der Gleichung ergibt die Losung: x = 20. Unter den genannten Um-
standen sind selbst bei optimaler Ausnutzung der Sonnenenergie wenigstens 20 Quadratmeter
Kollektorfliche notig.

Aufgabe 9

Hans Gliick ist mit seinem Automobil unterwegs in Richtung Urlaubsziel und wird auf eine
Autobahnraststitte aufmerksam. Er tiberlegt sich, ob er dort tanken sollte. Sein Fahrzeug
verbraucht im Schnitt 5 Liter Diesel pro hundert Kilometer. Der Tank fasst 60 Liter und
ist zum aktuellen Zeitpunkt noch zu einem Viertel gefiillt. Alternativ konnte er auch einen
Umweg von insgesamt 50 Kilometern in Kauf nehmen und eine um 10 Cent pro Liter billigere
Tankstelle ansteuern. Helfen Sie Hans Gliick auf die Spriinge: ab welchem Spritpreis lohnt
sich der Umweg nicht mehr?

Aufgabe 10

Ein Betrieb verfiige derzeit tiber eine Stanzmaschine, die in der Lage ist, 600 Teile pro Tag
zu stanzen. Die laufenden Betriebskosten betragen 120 € pro Tag. Nach wie viel Tagen amor-
tisiert sich die Neuanschaffung einer Hochleistungsstanzanlage, die 1800 Teile fertigen kann
und 180 € pro Tag kostet? Der Anschaffungspreis betrage abziiglich der Riickgabe der alten
Stanzmaschine 35.000 €.
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Aufgabe 11

Ein ICE fahrt mit 250 km/h von Hamburg nach Frankfurt. Zum gleichen Zeitpunkt startet ein
Interregio von Frankfurt nach Hamburg mit 120 km/h. Welcher der beiden Ziige ist weiter
von Hamburg entfernt, wenn sie sich begegnen?

Von Gleichungen zu Gleichungssystemen

Eine Kombination von Gleichungen mit denselben Unbekannten ist ein Gleichungssystem.
Wenn alle Einzelgleichungen auch noch linear sind, spricht man von einem /inearen Glei-
chungssystem oder kurz LGS, weil Sie sich sonst auf Dauer an dem langen Wort den »Mund
fusselig« reden wiirden.

Die allgemeine Form eines LGS mit m Gleichungen in n Unbekannten sieht so aus:

anxy + -+ + awxn, = b
anxy + -+ 4+ apx, = by
amX1 + 0+ AQunXn = b

Das ist ein wenig kompliziert und verwirrend, daher beschranke ich mich in diesem Abschnitt
erst einmal auf m = n = 2. Dann werden auch die schreibaufwandigen Indizes nicht mehr
gebraucht und die Unbekannten sind einfach x, y, wie Sie das auch von der beriihmten Fern-
sehsendung »Aktenzeichen xy ... ungelost« kennen.

Die allgemeine Form eines LGS mit 2 Gleichungen und 2 Unbekannten lautet demnach:

ax + by = ¢
dc + ey = f

Dabei sind a, b, d und e die Koeffizienten, also die Vorfaktoren der unbekannten Variablen x
und y. ¢ und £ sind weitere Konstanten und damit einfache Zahlen. Alle diese Buchstaben sind
letztlich Platzhalter fiir reelle oder komplexe Zahlen. Ein konkretes LGS konnte beispielsweise
so aussehen:

x —y =14
2x + 3y =0
Dabei warena = 1, b6 = —1 und ¢ = 4 die Platzhalter der oberen Zeile, und d = 2, ¢ = 3 und

=0 jene der unteren. Auch x und y stehen fiir konkrete Zahlen, allerdings wissen Sie noch
nicht welche. Wiissten Sie das, miissten Sie iberhaupt kein LGS aufstellen und es gibe nichts
zu losen, das wire doch schrecklich langweilig, nicht wahr?

Beispiel
Sie kaufen 2 Kilo Bananen und 1,5 Kilo Orangen in einem Bioladen ein und
miissen dafiir 7,60 € bezahlen. An der Kasse nebenan sehen Sie, wie eine Kundin

fur 2 Kilo Orangen und 3 Kilo Bananen 10,60 € hinblattert. Wie teuer sind die
Bananen und die Orangen?
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Lisung

Die unbekannten Variablen x und y stellen die Preise fiir Bananen und Orangen in € dar.
Wenn Sie nur die Information aus Ihrem eigenen Einkauf haben wiirden, wire es unmdglich,
die Preise exakt zu bestimmen. Durch die Produkte der Kundin von nebenan sind Sie jedoch
in der Lage, auch die zweite Gleichung zu formulieren. Sie erhalten damit:

+ 15y = 7,60
+ 2.y = 10,60

Jetzt multiplizieren Sie die komplette obere Zeile mit 3 und die untere mit —2 und erhalten:

6-x +45-y = 2280
—6-x — 4.y = 2120

Nun enthilt die Summe der beiden Zeilen kein »x« mehr:
0,5-y=1,60

Ein halbes Kilo Orangen kostet also 1,60 €, demnach ist der Kilopreis 3,20 €. Diese Information
konnen Sie in das urspriingliche LGS eintragen. Es spielt dabei keine Rolle, ob Sie die erste
oder die zweite Zeile verwenden, in beiden Fillen ergibt sich derselbe Preis fiir Bananen. Ich
zeige Thnen dies anhand der oberen Gleichung und Sie konnen die untere Gleichung zur
Probe berechnen.

2x +15-3,20 =760
Sobald Sie 1,5 - 3,20 = 4,80 auf beiden Seiten der Gleichung abziehen, ergibt sich:
2x = 2,80

Demnach kosten zwei Kilo Bananen 2,80 €, was einem Kilopreis von 1,40 € entspricht!

Aufgabe 12

Drei Orangen und zwei Bananen wiegen zusammen 4 Kilo. Dagegen wiegen vier Bananen und
eine Orange nur 3,5 Kilo. Wie schwer sind die Bananen und die Orangen im Durchschnitt?

Aufgabe 13

Zwei Maschinen produzieren zusammen 100 Teile pro Stunde. Dabei ist Maschine A dreimal
so leistungsfahig wie Maschine B. Wie viele Teile produzieren die beiden Maschinen jeweilig?

Aufgabe 14

Zwei Geschwister stellen fest, dass sie zusammen vierundzwanzig Jahre alt sind. Wenn die
altere von beiden doppelt so alt ist wie heute, werden beide zusammen schon fiinfzig Jahre
sein. Wie alt sind die beiden zur Zeit?
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Aufgabe 15

Zwei Rdume sind durch eine Stellwand voneinander getrennt. Dabei ist der kleinere Raum nur
halb so grof3 wie der grofdere. Verschieben Sie jedoch die Stellwand um 10 Quadratmeter zu-
gunsten des kleineren Raumes, werden beide Réume gleich grof3. Uber wie viel Quadratmeter
verfiigen die Riume zusammen?

Lisungen der Aufgaben zum Schuelleinstieq in die
lineare Algebra

Lisung zur Aufgabe 1

Der Bremsweg ist nicht linear zur Geschwindigkeit, sondern quadratisch. Bei der dreifachen
Geschwindigkeit verneunfacht sich beispielsweise diese vielleicht {iber einen Unfalltod ent-
scheidende Lange. Daher muss der Abstand zum vorausfahrenden Fahrzeug bei héheren Ge-
schwindigkeiten deutlich mehr als nur linear vergrof3ert werden.

Lisung zur Aufgabe 2

Wenn Sie davon ausgehen, dass die eingeschenkte Menge an Kaffee konstant ist, so verhilt sich
das Volumen in der Tasse genau linear zur verstrichenen Zeit. Die Hohe des »Kaffeespiegels«
hangt jedoch von der genauen Gestalt der Tasse ab. Eine bauchige Form bedeutet dabei sofort
das Aus im Hinblick auf ein lineares Verhiltnis. Eine exakt zylindrische Tasse dagegen wiirde
den linearen Zusammenhang aufrechterhalten.

Lisung zur Aufgabe 3

Nattirlich sind Legehenne lebende Wesen, deren Eierproduktion von tausend Faktoren
abhingen und schwanken kann. Grundsatzlich darf der Bauer jedoch im Hinblick auf eine
wirtschaftliche Auswertung davon ausgehen, dass die neuen Hennen nach einer gewissen Ein-
gewohnungsphase in etwa die Leistung der anderen Hennen an den Tag legen. Seine Produk-
tion wiirde dadurch auf durchschnittlich 100 Eier pro Woche verdoppelt werden.

Lisung zur Aufgabe 4

Bezogen auf die Addition kann f linear sein. Aber das ist nicht so leicht zu sehen. Starten Sie
mit: /(1 - 1) = A1) = (1) - A(1). Jetzt gibt es zwei Moglichkeiten. Entweder gilt /(1) = 0, dann
ist £ tiberhaupt die Nullfunktion, und zwar wegen f(x) = f(x - 1) = f(x) - f{1) = f{x) - 0 = 0.

Die Nullfunktion ist so trivial, dass sie auch linear ist.

Oder aber es gilt: /(1) # 0. Dann konnen Sie auf beiden Seiten /(1) dividieren und erhalten:
f(1) = 1. Weiter geht es mit:

=12 3) =2-1(3) =12 = 7

29



Ubungsbuch Lineare Algebra fiir Dummies

Fur die einfache Funktion f(x) = x sind alle Anforderungen erfiillt, und fist tatséchlich linear!

Ganzlich anders sieht die Angelegenheit fiir g aus. Wegen g(x - y) = g(x) + g() istg(1 - 1) =
g(1) + g(1), woraus folgt, dass g(1) = 0 ist. Weiter finden Sie, ganz analog zur Untersuchung
von £

g(1) =9(2 : ;) =9(2) +g(;) —0

Demnach muss es sich bei g entweder um die triviale lineare Nullfunktion oder aber um eine
Logarithmusfunktion handeln, die in hochstem Maf3e nichi-linear ist!

Lisung zur Aufgabe 5

Um die angegebenen Geschwindigkeiten in einer linearen Gleichung anzusetzen, benétigen
Sie vier Variablen fiir die entsprechenden Unbekannten. Wenn Sie das Tempo des Motor-
rades mit »w« und dasjenige des LKW mit »x« bezeichnen, bleiben fiir die beiden PKW die
Buchstaben »y« und »z« tibrig. Der Text besagt dann:

wH+x=y+z

Lisung zur Aufgabe 6

Da die Aushebeleistung des ersten Baggers mit 70 Kubikmeter Erde pro Stunde bereits bekannt
ist, benotigen Sie dafiir keine eigene Variable mehr. Da die beiden zusatzlichen Bagger zu x
beziehungsweise y Kubikmeter pro Stunde in der Lage sind, lautet die lineare Gleichung:

70 4 x + y = 300

Lisung zur Aufgabe 7

Um den Gesamtwiderstand von 400 Ohm in der Reihenschaltung zu ermitteln, miissen die
einzelnen Widerstande lediglich addiert werden. Sollten x und y die variablen Drehwiderstdnde
symbolisieren, sieht die zugehorige lineare Gleichung wie folgt aus:

150 + 50 + x + y = 400, was soviel bedeutet wie: x +y = 200

Die Drehwiderstinde miissen so eingestellt werden, dass sie zusammen 200 Ohm ergeben.

Lisung zur Aufgabe 8
Da g linear ist, gilt: g(x + y) = g(x) + g(y). Das bedeutet fiir die lineare Funktion 7.

flglx +y)) =flgx) + 9)) =flgx)) +g@))
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Lisung zur Aufgabe 9

Das Fahrzeug verbraucht 5 Liter Diesel auf Hundert Kilometer. Da es sich ndherungsweise
um eine lineare Funktion handelt, liegt der Verbrauch bei einem Umweg von 50 Kilometern
bei 2,5 Liter. Der verbliebene Tankinhalt betragt 15 Liter, beim Volltanken kidmen also noch
weitere 45 Liter dazu. Wenn Hans Gliick sofort an Ort und Stelle tankt, macht das einen
Mehrpreis von 4,50 €. Allerdings miissen durch den Umweg 2,5 Liter zusatzlich in den Tank.
Das lohnt sich jedenfalls nicht mehr, falls der Dieselpreis tiber 1,80 € pro Liter steigen sollte.
Unberticksichtigt bleiben dabei allerdings andere Verschleif3kosten und das Mehr an aufge-
wendeter Zeit, was insgesamt ein Vielfaches der Preisdifferenz ausmacht. Da Hans Gliick ein
umweltbewusster Zeitgenosse ist, beriicksichtigt er dariiber hinaus den durch den Umweg
erhohten COs AusstoRR und entschliefRt sich, die Autobahnraststitte aufzusuchen. Eine kleine
Pause von der lingeren Fahrt kann er jetzt auch gut gebrauchen ...

Losung zur Aufgabe 10

Diese Aufgabe »schreit« nach einer linearen Gleichung. Auf der linken Seite findet sich die
aktuelle Situation. Eine Maschine, die 600 Teile pro Tag fertigen kann und bereits vorhanden
ist. Die relativen Stiickkosten in Euro pro Stiick betragen demnach:

120
600

Ein hiufiger Fehler beim Aufstellen von linearen Gleichungen besteht darin, die
Werte im Zihler und Nenner zu vertauschen. Dabei helfen zwei einfache Tricks.

v Fiihren Sie die Einheiten zumindest gedanklich mit. Stiickkosten miissen
beispielsweise in Euro pro Stiick angegeben werden und nicht in Stiick pro
Euro. Demnach muss der Europreis in den Zihler, wihrend die Stiickzahl in
den Nenner gehort.

v Stellen Sie sich vor, wie sich das Gesamtergebnis verhilt, wenn jeweils nur ei-
ner der beiden Werte ansteigt. So sfeigen die Stiickkosten, wenn sich der Preis
erhoht, aber die Anzahl gleich bleibt. Dagegen verringern sich diese Kosten,
wenn sich die Stiickzahl bei gleichem Preis vergrofRert. Die Kostenangaben
verhalten sich proportional und gehéren in den Zihler, wihrend die Stiick-
zahl umgekehrt proportional, also antiproportional ist und in den Nenner
geschrieben wird.

In Zukunft soll eine Wundermaschine 1800 Teile pro Tag fiir 180 € stanzen. Dafiir kostet das
Ding 35.000 €. Diese Angaben gehoren auf die rechte Seite der Gleichung. Die Unbekannte
x steht dabei fiir die Anzahl gestanzter Elemente, bis das Gleichgewicht hergestellt ist.

Die gesamte lineare Gleichung lautet also:
120 180
600 7 1800

Nach dem Kiirzen der Briiche sieht die Angelegenheit schon freundlicher aus:

-x + 35.000

1 1
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Wenn Sie nun alle »x«e auf die linke Seite bringen und dort zusammenfassen, ergibt sich:
%x =35.000 = x =350.000
Nach 350.000 gestanzten Elementen hat sich die neue Maschine amortisiert, was sie in
350.000
1.800

Tagen, also bereits innerhalb eines Jahres schaffen kann! Die alte Maschine hitte dafiir dreimal
so lange benotigt.

~ 194

Lisung zur Aufgabe 11

Verzeihen Sie mir bitte, wenn Sie bereits wild gerechnet haben! Die Aufgabe ist eine Scherz-
frage. Wenn sich beide Ziige begegnen, sind sie selbstverstindlich gleich weit von Hamburg
entfernt!

Lisung zu Aufgabe 12

Wenn Sie das durchschnittliche Einzelgewicht einer Orange mit x, und jenes einer Banane
mit y bezeichnen, ergibt der Text folgendes LGS:

3x + 2y = 4
X + 4y = 35

Die untere Zeile verrat Thnen x = 3,5 — 4y. Dies diirfen Sie in die obere Zeile einsetzen und
erhalten:

3 (3,5 —4y) + 2y =4, was soviel heifst wie 10,5 — 12y + 2y = 4

y auf einer Seite zu isolieren fiihrt Sie zu 10y = 6,5. Also wiegt eine Banane 650 g. Weiter
gilt x =35 —4-0,65 =0,9. Eine Orange wiegt damit im Schnitt 900 g. Das miissen grof3e
Exemplare sein, hoffentlich schmecken sie auch lecker!

Lisung zu Aufgabe 13

Wenn Maschine A x Teile pro Stunde und Maschine B y Teile pro Stunde fertigen kann, dann
lautet Ihre erste lineare Gleichung x + y = 100.

Die Leistungsfahigkeit von A ist dreimal so hoch wie jene von B, also gilt x = 3y. Beide Glei-
chungen zusammen fiihren Sie zu folgendem LGS:

Sie subtrahieren die untere Zeile von der oberen und erhalten:
4y = 100, woraus y = 25 folgt.
Demnach ist x = 75 aufgrund der zweiten Bedingung.

Maschine A produziert 75 Teile pro Stunde, wahrend Maschine B im selben Zeitraum nur auf
25 kommt.
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Lisung zu Aufgabe 14

Das Alter der dlteren Person sei x und das der jiingeren y. Die erste Bedingung ist leicht
zu beschreiben mit x + y = 24. Die zweite Aussage bezieht sich auf die Zukunft. »Wenn die
altere von beiden doppelt so alt ist wie heute« besagt, dass Sie x Jahre in die Zukunft blicken
missen. Also lautet die zweite Gleichung (x + x) + (y + x) = 50. In Form eines sauberen
und aufgerdumten LGS sieht das so aus:

X +y =24
3x +y =50

Wieder bietet es sich an, die komplette obere Zeile von der unteren abzuziehen. Dabei ergibt
sich:

2x = 26, weswegen x = 13 folgt.

Das altere Kind ist heute 13 und wegen x + y = 24 muss das jiingere Geschwisterkind 11
Jahre alt sein.

Lisung zu Aufgabe 15

Wenn Sie die Quadratmeterfliche des kleineren Raumes mit x und jene des grofleren mit y
bezeichnen, so besagt 2x = y, dass der grofRere Raum tiber doppelt so viel Platz verfiigt wie der
kleinere. Das »Verschieben der Stellwand« bedeutet fiir den kleineren Raum x + 10, zugleich
muss diese Flache dem grofReren verloren gehen, also y — 10. Aufgrund der Textaussage sind
beide Werte gleich: x + 10 = y — 10. Wiederum setzen Sie hier ein »richtiges« LGS an:

2 —y = 0
x —y = -20

Storen Sie sich nicht am negativen Vorzeichen des konstanten Terms in der letzten Gleichung.
Keine Angst, Sie miissen sich keinen Raum mit negativer Quadratmeterzahl vorstellen! Viel-
mehr ergeben sich nur positive Werte fiir x und y. Dazu subtrahieren Sie wieder die untere
Gleichung von der oberen. Es bleibt x = 20 {ibrig. Also muss wegen y = 2x = 40 gelten.

Der grofdere Raum verfiigt urspriinglich tiber 40, der kleinere {iber 20 Quadratmeter. Insge-
samt ergibt sich fiir beide Raume zusammen ein Flicheninhalt von 60 Quadratmetern.
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